

謝 辭

本論文的完成，首先要感謝指導老師趙建民教授，從論文構思到論文大綱，趙老師總能明確指出學生的盲點，把一個龐大繁雜的論文架構，提煉出一個清楚並能符合學生意向的主題，讓我的寫作因此步上坦途。同時也要感謝曾永賢老師，他老人家不顧眼疾，仔細地閱讀這本十多萬字的論文，並且點出學生對共黨組織的疏漏之處；李英明老師提醒學生對中共歷史邏輯脈絡的思考，以及外部因素的影響；而姜新立老師與石之瑜老師針對方法論與「內捲化」概念所提出改進意見，更讓學生感受到拉卡托斯所謂「批判與知識的增長」，也讓我對「內捲化」的研究有更大的發揮空間。

從東亞所碩士班到博士班，特別感謝邱坤玄老師與施哲雄老師願意帶著學生「反攻大陸」，讓我有機會從十年前就開始實地觀察中國。尤其是跟隨施老師前往老區，一個多月的長征成果，讓學生更加貼近中國的現況，也更謹慎地調整對中國未來發展的思路，還有魏所長為學生前往北京訪談計畫的協助，讓我的論文計畫有重大收穫。在東亞所的求學過程中，感謝施師母對學生的關懷，還有曹博一老師、趙春山老師、吳玉山老師、關向光老師、黃德福老師、洪永泰老師、陳鴻瑜老師在課業上的指導，讓我獲益良多，而惠梅在行政事務上的幫忙，也為忙於課業的我解決了不少紛擾。

東亞所的學長與同學間深厚的革命情感，讓人倍感窩心。立文學長的提攜，志嘉、思慎、東海、重成學長的關懷，弘遠、信賢、喜炤、大平、登及、夫子、正旭、阿財、王叔、豐成、石原、奎燮、中興、小馬、嘉州、克倫、占璽、秀玲、蕙珍、欣潔，大家彼此間的相互惕勵，以及歐亞基金會的開太與郭姐，謝謝你們的照顧。

感謝先父、母親和我摯愛的家人，因為有你們的支持，讓我能走向正確的道路。這本論文是我獻給你們的禮物，也讓天上的老爸知道，兒子已完成他的心願。最後，這本論文也要獻給我未來的「牽手」——詩婷，雖然兩人才走了七年的路，但這一路有她，讓我的心一直很踏實，很幸福，也很滿足。

學術研究是一條漫長的道路，但一路走來，我的感覺就是一過癮！